

誓把每一起案件都办成铁案

——记唐山市人民检察院第四检察部副主任陈秋霞

最美政法干警 (提名奖)

□ 河北法制报记者 吴艳丽

“一次不公正的司法基于十次犯罪,一个不经意的失误,对当事人来说都是天大的事。”作为唐山市人民检察院第四检察部副主任,陈秋霞从2006年从事检察工作至今,一直努力把每一起案件办成铁案,不枉不纵,罚当其罪。

正是凭借着这种过硬的工作作风,陈秋霞荣获河北省2020年“最美政法干警”提名奖。

事关生死 由不得半点马虎

在检察院公诉部门,陈秋霞参与办理的大多是各类棘手、社会影响较大的刑事案件。每一起案件都是可能判处无期徒刑以上刑罚,事关嫌疑人生死,陈秋霞不敢有半点马虎。

在办理一起犯罪嫌疑人盗窃过程中为抗拒抓捕而致两人死亡一人重伤的严重暴力犯罪案件时,陈秋霞发现了疑点。

“在审查起诉过程中,我发现侦查机关移送的案卷中显示存在多份证据矛盾,犯罪嫌疑人周某一直供述单独作案,而存活的被害人却感觉是两人作案;现场勘

查又发现了大小不同的血足迹,同时还显示在现场提取了三只手套……”

共同作案与单独作案的性质是完全不同的,必须彻查清楚!于是,陈秋霞亲赴凶案现场,亲自向相关证人取证,与办案人员沟通近十次。

一系列工作过后,她终于查清案卷中证据矛盾的原因,排除了存在他人作案的可能性。检察机关依法对犯罪嫌疑人周某提起公诉。目前,周某经唐山市中级人民法院判决,并最终被最高人民法院核准已执行死刑。

查微析疑 她让嫌疑人服气

面对生死大案,陈秋霞心细如发;面对一般性案件,陈秋霞执法如一。

在一个涉及案值300余万元、有13名犯罪嫌疑人参与的盗窃案中,陈秋霞发现犯罪嫌疑人侯某对其中一起盗窃事实始终不承认参与,而其他同案犯罪嫌疑人却一口咬定侯某每次都在场。

虽然这起盗窃2万元的犯罪事实对侯某的整体量刑不会有影响,但陈秋霞并没有对此轻视。于

是,她进一步讯问其他犯罪嫌疑人,跟侦查机关沟通意见十余次,听取辩护人意见五次,深入查找侯某不在场证据。最后,在侯某不在场证据充分的情况下,依法将该起事实不予认定。

“检察院起诉书指控的犯罪事实我均承认,检察官对我负责,我服气!”在庭审时,侯某这样说。听到这句话,陈秋霞深感欣慰。

民事如天 不能让一名群众受屈

“陈检察官,你看看我们这个案子,我们这人都找到了,怎么还说是失踪啊?这不对呀!”一天,几名群众因一起伤害案直接找到检察院,陈秋霞耐心地倾听了他们的诉求。

原来,在办理由某等14人故意伤害致四人重伤、三人轻伤一案时,其中一名被害人陈某失踪。但是在案件审查过程中,失踪人陈某的尸体在涉案海域被打捞出来。正是这失踪,导致陈某家属无法提起附带民事诉讼获得赔偿。

听到此情况,陈秋霞意识到这其中存在问题。由于该案是一起故意伤害案,损伤后果直接影响对被告人的量刑;而且由于失踪状态没有明确的损害后果,陈某的近亲属申请附带民事诉讼赔偿是没有依据的。

对此,陈秋霞坚持依法将案件事实查清,准确认定,以由某等人故意伤害致一人死亡、四人重伤、

三人轻伤提起公诉。最终,法院对起诉事实予以认定,使得被告人罚当其罪,被害人家属也因此得以申请附带民事诉讼,并获得了民事赔偿。

务实进取 练硬执法为民能力

过硬的办案能力需要充足的知识储备。作为一名法学硕士,陈秋霞没有满足于现状,而是时刻加强学习。刑事理论、司法解释、实践案例均是她“涉猎”的对象,勤查、勤问、勤思考也成了她“取胜”的必备利器。

在省、市级检察理论研究媒体上,陈秋霞立足实践解决问题,刊登了《对刑事上诉案件的检察监督问题研究》《被害人翻证的成因及对策》等多篇理论文章。在全省公诉人业务竞赛中,陈秋霞两次进入“十佳”,并代表河北省参加全国公诉人业务竞赛。

2006年进入检察系统至今,陈秋霞一直战斗在公诉一线,先后办理了冀中能有限公司原董事长王某某贪污、挪用公款、受贿案,石家庄监狱原纪委书记赵某某受贿案,任某某故意杀人分尸案等一批大案、要案,并且多次立功受奖。

“今后,我仍将在检察岗位上坚守社会正义,维护法律权威,守护百姓安宁,争做一名让党和国家放心、让百姓安心的政法人。”陈秋霞如是说。

井陘交警 连查12辆超载货车除隐患

河北法制报讯 (李忠勇 刘淑芳)井陘县公安局交警大队持续做好事事故预防“减量控大”工作,加大对超载大货车专项整治行动力度。3月12日晚上至14日凌晨,该大队连续查获12辆严重超载车辆,消除了事故隐患,保障了人民群众的生命安全。

3月12日22时至23时左右,该大队小作中队民警在辖区053县道辛庄村路段巡逻时,发现5辆“冀A”牌照重型自卸货车行驶缓慢,疑似超载。经检查,民警发现这些车辆所装货物都是石碓,便将它们引导至超限检查站,经过磅称重,三车超载均高达100%以上。3月13日凌晨1时左右,该中队民警沿307国道返回途中,行驶到北张村路段时,又发现2辆超载量高达100%以上的大货车。3月14日零时左右,该大队机动中队民警在202省道测鱼镇朱会村路段巡逻时,发现5辆冀A牌照重型半挂牵引车行驶缓慢,涉嫌超载,便将他们拦停至安全地点。经超限检查站过磅称重后,5辆车全部超载达100%以上。

民警将上述12辆超载货车全部依法暂扣至超限站停车场内,责令驾驶员15日内到井陘县交警大队违法办接受处罚,卸货转运后再予以放行。

邢台襄都检察院 展开教育整顿部署

3月4日下午,邢台市襄都区人民检察院召开党风廉政建设会议暨检察队伍教育整顿动员部署会,就抓好教育整顿工作进行谋划部署。

为做好此次教育整顿组织领导工作,襄都区检察院成立了以李现民检察长为组长的检察队伍教育整顿工作领导小组,统筹推进教育整顿工作稳步进行。

会上,该院纪检组长李春梅宣读了襄都区委

《关于深化作风纪律建设的21条意见》,政治部主任苏玉敏宣读了《襄都区检察院队伍教育整顿实施方案》。检察长李现民强调,要把开展教育整顿工作作为贯穿全年检察队伍建设的重点工作抓紧抓实,健全完善内部制约监督机制,把握时间节点,深入查摆问题,确保问题及时整改到位,以刀刃向内的勇气,从严检视队伍。

郭敬萱

俩女孩深夜出走迷路 幸遇魏县巡逻民警

3月1日22时许,魏县公安局德政派出所民警在巡查途中,发现两名女孩蹲坐在德政镇某村口路边,遂上前询问。

两名女孩说,她们是县城某中学的住校生,因与舍友发生了点儿矛盾,便选择偷偷从学校溜出来,打算步行回家。由于天色太晚,她们从学校出来以后才知道自己迷路了。得知真实情况后,民警迅速联系到女孩家人。23时许,民警驾车将两名女孩分别送到其父母身边。

3月2日,两名女孩的家长专程将一面大红锦旗送到德政派出所,对民警的帮助表示感谢。

霍群丽 王云锋



3月15日,涿鹿县消防救援大队联合市场监督管理局,在县城嘉禾众美商场门前开展消防产品打假宣传活动,并深入市场对使用中的消防产品进行抽样检查,对不合格或者国家明令淘汰的消防产品进行严格检查,切实从源头上消除安全隐患。

河北法制报记者 梁燕 摄

乡村道路突击夜查 2小时9名“酒司机”落网

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 甘广荃 董磊)近日,唐山市丰南区公安交警大队结合一段时期以来查处的酒驾等违法行为规律特点,对易出现酒驾的时段、路段进行多层次比对论证,分析研判辖区“酒司机”侥幸心理以及出行特点,切实提高夜查酒驾整治行动的针对性和实效性,最终确定部分乡村道路为重点整治路段。

3月9日19时,丰南交警大队在辖区河润线黄各庄路段组织开展了夜查酒驾集中统一行动,共出动警力20余人,出动警车5台,检查过往车辆千余辆,共查处饮酒后驾驶机动车9起,其中酒驾6起、醉驾3起。

行动中,由大队班子成员带队,采取固定设点检查和流动巡逻相结合的方式,严查严处酒后驾驶、无牌无证、超速超载、毒驾

等交通违法行为。执勤交警对过往车辆逐一检查,做到发现一起,查处一起,始终保持对酒驾、涉牌涉证、无证驾驶等违法行为的高压严打态势。

同时,执勤交警还向过往驾驶人及群众积极宣传“酒驾”“醉驾”的严重危害性,并倡导广大驾驶人切实做到“开车不饮酒,饮酒不开车”,进一步增强法律意识和安全文明行车意识。

(上接第1版)

“真没想到,我们的企业危机能这么快化解,我们一定尽快复工复产,早日给原告付款!”2020年7月21日,某航空培训企业负责人将一面锦旗送到昌黎县人民法院。原来在2020年1月,昌黎法院受理了两起同一原告诉同一被告某航空培训企业建设工程分包合同纠纷的案件,涉案金额逾1400万元。原告申请诉讼保全,被告的土地被依法查封、存款260余万元被冻结。法官在办案中了解到,被告是飞机驾驶执照培训企业,受疫情影响,飞行员执照培训业务由国外全面转向国内,此时正是该企业提质增效增收的大好时机,也是该行业提速发展、振兴民族飞行培训行业的良好契机。然而,被告的企业账户被保全,无法按时支付员工薪资和银行贷款,短时期内面临巨大生存压力。承办法官立即制定调解方案,通过电话调解、单方约谈、网上云调解等组合方式,反复组织双方磋商协调,最终促使两案当事人达成

调解协议。

石家庄市中级人民法院法官通过不辞辛苦做庭外调解工作,也高效化解了一起金额较大的民事纠纷,缓解了企业的燃眉之急。石家庄中院在审理李某某诉叶某甲、叶某乙、某物流公司借款合同纠纷一案过程中,依法裁定冻结被告名下银行存款2000余万元。然而,当了解到被告企业面临的困境后,办案法官本着善意文明执行理念,主动做起了双方当事人的和解工作,最终促成双方当事人达成分期付款协议。在办案法官将民事调解书送达双方当事人时,被告依照调解书约定,履行了第一期200万元还款义务。

全省法院充分发挥审判职能作用,找准司法服务切入点和着力点,从有利于企业生存发展的角度出发,加快办案节奏,减轻企业诉累,积极提供司法服务和保障,帮

企业渡过难关,真正做到援企、护企、暖企。

“善意执行”纾解企业困境

在做好“六保”工作、落实“六稳”任务中,我省法院善意、审慎、谦抑执行,依法依规审慎适用强制措施,全力保障企业在疫情防控期间恢复生产经营。

2020年10月14日,承德县人民法院执行干警来到被执行人张某某经营的蔬菜大棚,执行张某某拖欠申请人邵某的工资。执行干警在执行现场发现被执行人张某某的生活确实困难,其独自一人经营5座大棚。考虑到如果对张某某采取强制措施,大棚经营将面临很大损失,更不利于被执行人履行义务,执行法官及时调整办案思路,通过电话与申请人邵某取得联系并做工作,最终促使双方达成和解,申请人同意被执行人张某某在冬季蔬

用法护航经济发展

菜售出后再履行给付义务。

2020年10月14日至16日,我省三级法院开展了“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动,700多位代表委员、特邀监督员见证执行。“法院集中执行行动体现了以人民为中心的执法理念,抓住群众关心的重点问题和热点难题,集中加快解决,在秉持善意文明执行理念的同时,运用科学合理的手段对被执行人形成震慑和督促,提高了执行效果。”10月16日,石家庄市人大常委会李广江在见证了石家庄两级法院的集中执行行动后如是说。

全省法院注重灵活运用善意文明执行,在确保申请执行人合法权益得到实现的前提下,最大限度减少对企业正常生产经营的影响。此次集中执行行动中,全省法院共执结案件1145件,查封、冻结被执行人财产价值18213万元,执行到位金额15469万元,充分展现了全省法院司法促发展稳预期保民生的作用。

根深写忠诚 情深系百姓

(上接第1版)力求把每一个案件打造成精品。这些精彩瞬间镌刻在他近40余万字的工作日志里,也镌刻在他上班的途中、下班的路上。

用为民精神完成 光荣使命

“检察工作不仅是惩罚犯罪,更要通过发挥法律监督职能,公正为民,维护社会稳定。”赵志涛深谙作为检察官的使命与责任。

2013年4月,一起聚众扰乱公共场所秩序、交通秩序案突发。案件的起因是某市拟颁布一项行业新规向社会征求意见,该行业人员受人煽动集体停工并非法聚集,严重影响了公共场所秩序和交通秩序。赵志涛提前介入引导侦查,反复阅卷,深入分析论证案件性质,及时引导公安机关准确性,并提出严把罪与非罪的建议,突出打击重点人员,使公安机关从最初追究的16名犯罪嫌疑人减少到5名。最终,一场影响恶劣的案件通过理性办案、审前过滤,7天起诉、20多天判决,快速高效的结案让百姓的生活恢复正常。

用实干精神诠释 检察初心

2019年,赵志涛被调至第四检察部,负责经济犯罪案件的审办工作。作为团队的领路人,从理论的角度指导、从总结的角度研讨,成为他工作的重点。他踏实研究办理类案的关键点和着重点,聚焦困扰百姓民生和经济发展的堵点和痛点。

赵志涛对邯郸市2018至2019年已办理的所有骗取贷款案件认真统计调研、逐案分析论证。他撰写的《骗取贷款罪法律适用问题的实证研究》一文的主要观点,受到省检察院院领导的肯定,并作为基层经验做法被推送至最高检。

为使最高检“三号检察建议”在邯郸全面铺开,赵志涛主动走访金融监管部门,多次会同市公安局、市银监局召开防控金融风险工作座谈会,对金融领域的风险、金融监管中存在的不足等方面提出检察建议,帮助金融机构堵塞监管漏洞。在全省检察机关开展的反洗钱犯罪专项活动中,他引领本部门全体系干警对洗钱犯罪的全链条上游犯罪400余件刑事案件进行逐一梳理、翻查,从中发现洗钱犯罪案件线索20件,提起公诉12件17人。此项工作跃居全省检察机关先进行列。

坚守法治情怀,不改梦想初衷;谨记检徽下的誓言,不负党和人民的重托。赵志涛正在崇法向善、循法而行的道路上砥砺前行。